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Do szpitali i ośrodków leczniczych 
w całej Polsce trafi ło kolejne wsparcie fi -
nansowe od Grupy Enea. Przekazywane 
za pośrednictwem Fundacji Enea środki 
są przeznaczane m.in. na zakup sprzętu 
medycznego oraz potrzebnych środków 
higieny i ochrony osobistej. W 2020 r. do 
51 ośrodków trafi ło ponad 5 mln zł. Enea 
Wytwarzanie aktywnie wspiera szpitale 
funkcjonujące w otoczeniu spółki niosąc 
pomoc fi nansową i materialną.

Fundacja Enea, za pośrednictwem 
której przekazywane są środki fi nanso-
we kierowane do placówek medycznych, 
pozyskuje je od darczyńców – spółek 
z Grupy Enea, które solidarnie przekazują 
środki pomocowe. To wyraz ich dbałości 
i odpowiedzialności za społeczności lokalne, 
w których działają. Na pomoc ofi arowaną 
w 2020 r. darowizny celowe w dużym stop-
niu przekazała Enea Wytwarzanie, która od 
marca 2020 r. aktywnie działa na rzecz ogra-
niczenia rozprzestrzeniania się koronawiru-
sa, dbając jednocześnie o bezpieczeństwo 
energetyczne kraju i odbiorców.
– Od niemal roku szpitale pracują w trud-

nych, szczególnych warunkach. Cały 
czas wspieramy ich działania, by w naj-
trudniejszych chwilach zapewnić wszyst-
kim potrzebującym niezbędną pomoc 
i opiekę. Jednocześnie z zaangażowa-
niem i odpowiedzialnie pracujemy na 
rzecz zapewnienia bezpieczeństwa ener-
getycznego kraju – podkreślił Antoni 
Józwowicz, prezes Enei Wytwarzanie.
Wiosną 2020 r. pierwsza pomoc fi -

nansowa od Enei Wytwarzanie trafi ła do:
– Radomskiego Szpitala Specjalistyczne-

go im. dr. Tytusa Chałubińskiego,
– Samodzielnego Publicznego Zespołu 

Zakładów Opieki Zdrowotnej w Ko-

zienicach,
– Powiatowego Centrum Medycznego 

w Grójcu Sp. z o.o.,
– Samodzielnego Publicznego Zespołu Za-

kładów Opieki Zdrowotnej w Pionkach,
– Samodzielnego Publicznego Zespołu Za-

kładów Opieki Zdrowotnej w Zwoleniu,
– Mazowieckiego Szpitala Specjalistycz-

nego Sp. z o.o. w Radomiu,
– Samodzielnego Publicznego Zakładu 

Opieki Zdrowotnej w Nowym Mie-
ście nad Pilicą.
W listopadzie i grudniu ubiegłego 

roku następne dofi nansowanie trafi ło do 
13 ośrodków medycznych w całej Polsce. 
Wśród placówek, które otrzymały kolejne 
wsparcie fi nansowe od Enei Wytwarzanie 
znalazły się:
– Samodzielny Publiczny Zespół Zakła-

dów Opieki Zdrowotnej w Zwoleniu,
– Radomski Szpital Specjalistyczny im. 

dr. Tytusa Chałubińskiego,
– Samodzielny Wojewódzki Publiczny 

Zespół Zakładów Psychiatrycznej 
Opieki Zdrowotnej im. dr Barbary 

Borzym w Radomiu,
– Samodzielny Publiczny Zespół Zakła-

dów Opieki Zdrowotnej w Pionkach,
– Samodzielny Publiczny Zespół Zakładów 

Opieki Zdrowotnej w Kozienicach,
– Samodzielny Publiczny Zakład Opieki 

Zdrowotnej w Nowym Mieście nad 
Pilicą.
Nasza Spółka zakupiła również dla 

szpitala w Kozienicach zapasy wody mi-
neralnej, maseczek chirurgicznych, ręka-
wic nitrylowych, mydeł w płynie, żeli do 
rąk i ręczników jednorazowych.

Enea Wytwarzanie zaangażowała się 
w koleją inicjatywę, mającą na celu wy-
posażenie izolatorium przy oddziale cho-
rób zakaźnych szpitala w Kozienicach.

Aby zapewnić opiekę w izolatorium, 
w którym udzielane są stacjonarne i ca-
łodobowe świadczenia zdrowotne, inne 
niż szpitalne, zakwalifi kowanym do tego 
osobom, niezbędne jest zapewnienie od-
powiednich do tego warunków. Właści-
wie wyposażone izolatorium powinno po-
siadać m.in. łóżka, telewizory, odbiorniki 
radiowe, kuchenki mikrofalowe, czajniki. 
Takie elementy to podstawa, by zapewnić 
komfort przyszłym pensjonariuszom.

Enea Wytwarzanie w tym celu zaku-
piła powyższe sprzęty i w ten sposób wy-
posażyła kilkanaście pomieszczeń. Spółka 
po raz kolejny wspomogła szpital w Ko-
zienicach, a odpowiednio wyposażone 
izolatorium być może okaże się miejscem, 
gdzie pracownicy spółki i ich rodziny będą 
mogli korzystać podczas przechodzenia 
choroby zakaźnej COVID-19.

Enea Wytwarzanie Sp. z o.o.

zienicach, Borzym w Radomiu,

Materiał fi lmowy na wyżej wymie-
niony temat dostępny jest na kanale 
Powiatu Kozienickiego w serwisie 
youtube.com
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Ostatnie lata cechował pozytywny 
trend zarówno na krajowym, jak i lo-
kalnym rynku pracy. Od roku 2014 po-
ziom bezrobocia w powiecie kozienic-
kim systematycznie spadał. Na koniec  
2013 r. liczba bezrobotnych wynosiła 
4974 osoby, zaś na koniec 2019 r. było 
to już 2372 osoby. W ciągu sześciu lat 
nastąpił więc spadek liczby bezrobot-
nych o 2602 osoby, czyli o 52,31%.

W 2020 r. cała gospodarka musiała 
zmierzyć się z problemami gospodar-
czymi wywołanymi przez pandemię CO-
VID-19. Rok 2020 był pod tym względem 
bardzo trudny i wymagający. Mimo to 
sytuacja na lokalnym rynku pracy wy-
gląda na stabilną, ponieważ w statystyce 
bezrobocia PUP w Kozienicach na koniec  
2020 r. widniało 2583 osoby. Stabil-
ną sytuację potwierdza również stopa 
bezrobocia rejestrowanego. Na koniec  
2019 r. stopa bezrobocia w powiecie ko-
zienickim wynosiła 10 % (w kraju było to 
5,2%, a w województwie mazowieckim 
4,4%). Natomiast z końcem 2020 r. sto-
pa bezrobocia w powiecie kozienickim 
wynosiła 10,8% (w kraju było to 6,2%, 
w województwie mazowieckim 5,2%). 
Utrzymanie względnie stabilnej sytu-
acji na rynku pracy możliwe było dzięki 
sprawnej realizacji aktywizacji zawodo-
wej osób bezrobotnych oraz działań osło-
nowych w ramach tarczy antykryzysowej. 

Podstawowym wyzwaniem dla pra-
cowników PUP w Kozienicach stała się 
realizacja różnego rodzaju wsparcia dla 
firm, organizacji pozarządowych, czy też 
kościelnych osób prawnych. Wsparcie 
to, znane szerzej jako tarcza antykryzy-
sowa, reguluje Ustawa z dnia 2 marca 
2020 r. o szczególnych rozwiązaniach 
związanych z zapobieganiem, przeciw-
działaniem i zwalczaniem COVID-19, 
innych chorób zakaźnych oraz wywoła-
nych nimi sytuacji kryzysowych. Na po-
wyższe wsparcie składały się: pożyczki 
dla mikroprzedsiębiorców i organizacji 
pozarządowych, dofinansowanie części 
kosztów prowadzenia działalności go-
spodarczej dla przedsiębiorców samo-
zatrudnionych, dofinansowanie części 
kosztów wynagrodzeń pracowników 
oraz należnych od nich składek na ubez-
pieczenia społeczne dla mikroprzedsię-
biorców, małych i średnich przedsię-
biorców, dofinansowanie części kosztów 
wynagrodzeń pracowników oraz należ-
nych od nich składek na ubezpieczenia 
społeczne dla organizacji pozarządo-
wych (analogiczny instrument skierowa-

no do kościelnych osób prawnych). 
Na realizację powyższych instru-

mentów PUP pozyskał środki w kwocie 
16.920.000,00 złotych. Były to głównie 
środki rezerwy Funduszu Pracy oraz czę-
ściowo środki w ramach projektów unij-
nych realizowanych przez nasz urząd. 
Z pozyskanych środków wydatkowano 
15.245.712,92 zł. Na kwotę tę złożyło się 
zapotrzebowanie płynące z 2278 wnio-
sków pozytywnie rozpatrzonych i sfinan-
sowanych złożonych przez uprawnione 
podmioty, czyli firmy jednoosobowe, jak 
i pracodawców zatrudniających po kilku 
czy kilkudziesięciu pracowników. Sza-
cunkowo można przyjąć, że dzięki re-
alizacji tarczy antykryzysowej udało się 
uratować co najmniej 3290 miejsc pracy 
w powiecie kozienickim. Dominującą 
formą wsparcia były pożyczki dla mi-
kroprzedsiębiorców, których zrealizowa-
no aż 1749.

Łączna liczba złożonych wniosków 
była większa o około 180. Wnioski te 
jednak były wycofane, bądź też składane 
omyłkowo, dlatego też nie zostały rozpa-
trzone pozytywnie. Pod koniec roku 2020 
uruchomiony został kolejny instrument 
tarczy antykryzysowej, czyli dotacja na 
pokrycie bieżących kosztów prowadzenia 
działalności gospodarczej mikroprzedsię-
biorcy i małego przedsiębiorcy określo-
nych branż (realizacja tego instrumentu 
rozpoczęła się w drugiej połowie grud-
nia). 

Realizowane przez PUP w Kozieni-
cach instrumenty tarczy antykryzysowej 
mają charakter wsparcia bezzwrotnego 
lub też podlegającego umorzeniu pod 
warunkiem dochowania przez wniosko-
dawcę warunków umowy (utrzymanie 
działalności lub miejsc pracy przez wy-
magany okres zależny od otrzymanego 
wsparcia – najczęściej trzy miesiące). 

Niezależnie od wdrażania tarczy anty-
kryzysowej PUP w Kozienicach realizo-
wał dotychczasowe usługi i instrumenty 
rynku pracy. Na te cele w 2020 r. Powiato-
wy Urząd Pracy w Kozienicach posiadał 
środki w kwocie 6.140.100,00 zł, z czego 
wydatkowano 5.717.422,72 zł. Środki te 
pochodziły z kilku źródeł: Fundusz Pracy 
Algorytm, Regionalny Program Opera-
cyjny Województwa Mazowieckiego na 
lata 2014 – 2020, Program Operacyjny 
Wiedza Edukacja Rozwój 2014 – 2020, 
Program Regionalny Mazowsze 2020  
i program aktywizacji zawodowej bezro-
botnych będących dłużnikami alimenta-
cyjnymi. Dzięki tym środkom sfinanso-

wano wsparcie dla 682 osób. Tradycyjnie 
największą popularnością cieszyły się sta-
że, w dalszej kolejności roboty publiczne, 
prace interwencyjne oraz jednorazowe 
środki na podjęcie działalności gospodar-
czej. Realizację form aktywnych w takim 
stopniu należy ocenić pozytywnie biorąc 
pod uwagę realia roku 2020. 

W ramach poradnictwa zawodowego 
zrealizowano 650 porad indywidualnych 
dla 562 osób, udzielono 1311 indywidu-
alnych informacji zawodowych, 8 osób 
skorzystało z informacji grupowych.  
W roku ubiegłym zrealizowano 827 usług 
pośrednictwa pracy, przeprowadzono 
1012 wizyt marketingowych, ze względu 
na pandemię nie realizowano giełd pracy. 

Analogicznie do lat poprzednich  
w roku 2020 PUP w Kozienicach reali-
zował wsparcie dla pracodawców i pra-
cowników w ramach Krajowego Fun-
duszu Szkoleniowego. Na ten cel PUP 
posiadał środki Funduszu Pracy w kwocie  
408.300,00 zł. Dzięki tym środkom Po-
wiatowy Urząd Pracy w Kozienicach dofi-
nansował koszty kształcenia ustawicznego 
159 osób (pracodawców i pracowników). 
Należy podkreślić, że czas pandemii był 
i jest okresem ponadprzeciętnych działań 
pracowników PUP w Kozienicach, którzy 
musieli łączyć dotychczasowe obowiązki 
z nowymi wynikającymi z tarczy anty-
kryzysowej. Można powiedzieć, że przez 
4 miesiące roku 2020 pracownicy PUP 
w Kozienicach zrealizowali dwukrotnie 
więcej umów, niż w innych latach w cią-
gu całego roku kalendarzowego. Urząd 
niemalże bez przerwy funkcjonował  
w tradycyjny, otwarty sposób. By zapew-
nić bezproblemową, ciągłą obsługę klien-
tów urzędu niezbędne było wyposażenie 
poszczególnych stanowisk pracy w środ-
ki ochrony i dezynfekcji. Dzięki zakupie-
niu kilkudziesięciu ścianek pleksowych,  
a także dozowników bezdotykowych, 
płynów dezynfekujących zwiększyło się 
bezpieczeństwo naszych klientów oraz 
pracowników. 

W zakresie czynności związanych  
z legalnością zatrudnienia cudzoziemców 
w 2020 r. w sprawie pracy sezonowej: 
złożono 5857 wniosków o wydanie ze-
zwolenia na pracę sezonową, wpisano do 
ewidencji 2039 wniosków, umorzonych 
zostało 2570 wniosków, anulowano 71 
wniosków, pozostawiono bez rozpoznania 
2 wnioski, wydano 2223 zezwoleń na pra-
cę sezonową, wydano 55 odmów wydania 
zezwolenia w sprawie pracy sezonowej, 
uchylono 10 zezwoleń na pracę sezono-
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wą. W sprawie prac pozasezonowych: 
złożono 437 oświadczeń o powierzeniu 
wykonywania pracy, wpisano do ewiden-
cji 415 oświadczeń o powierzeniu wyko-
nywania pracy, anulowano 7 oświadczeń, 
pozostawiono bez rozpoznania 4. 

Przed rozpoczęciem pandemii pracow-
nicy Urzędu Pracy w Kozienicach odbyli 
również spotkania z młodzieżą klas ma-
turalnych trzech szkół średnich na terenie 
powiatu kozienickiego (I Liceum Ogólno-
kształcące im. S. Czarnieckiego w Kozie-
nicach, Zespół Szkół Nr 1 im. Legionów 
Polskich w Kozienicach, Zespół Szkół 
Drzewnych i Leśnych im. Jana Kochanow-
skiego w Garbatce-Letnisku). Spotkania te 
przybliżyły młodym osobom możliwości 
korzystania ze wsparcia PUP dla rozwoju 
indywidualnej ścieżki kariery zawodowej 
oraz odnalezienia się w realiach rynku pra-
cy. W spotkaniach tych wzięło udział 185 
osób.

PUP wspierał również realizację pro-
jektów adresowanych do osób bezrobot-
nych i poszukujących pracy, realizowa-
nych przez fi rmy prywatne. W podobnym 
zakresie Urząd Pracy współpracował 
również z Powiatowym Centrum Pomocy 
Rodzinie.

Niezależnie od wyjątkowo trudnej 
sytuacji pandemii, Powiatowy Urząd 
Pracy w Kozienicach sprawnie wdrażał 
wszelkie zadania, których realizacja była 
konieczna dla utrzymania korzystnej sy-
tuacji na lokalnym rynku pracy. Działania 
te zostały docenione m.in. przez Mini-
stra Rozwoju, Pracy i Technologii, który 
w styczniu br. wyróżnił dyplomem uzna-
nia Powiatowy Urząd Pracy za wdrażanie 
tarczy antykryzysowej na terenie powiatu 
kozienickiego w 2020 r. 

Powiatowy Urząd Pracy 
w Kozienicach

KRUS zaprasza 
dzieci do udziału w 11. 
edycji Ogólnopolskie-

go Konkursu Plastycznego „Bezpiecz-
nie na wsi mamy – od 30 lat z KRUS 
wypadkom zapobiegamy”.

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Spo-
łecznego organizuje XI Ogólnopolski 
Konkurs Plastyczny dla Dzieci, który 
w 2021 roku przebiega pod hasłem 
„Bezpiecznie na wsi mamy – od 30 lat 
z KRUS wypadkom zapobiegamy” 
skierowany do uczniów szkół podsta-
wowych z terenów wiejskich. Patronat 
honorowy nad konkursem sprawuje Mi-
nister Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 

Celem Konkursu jest promowanie 
pozytywnych zachowań związanych 
z pracą i zabawą na terenie gospodarstwa 
rolnego oraz popularyzowanie Wykazu 
czynności szczególnie niebezpiecznych 
związanych z prowadzeniem gospodar-
stwa rolnego, których nie wolno powie-

rzać dzieciom poniżej 16 lat.  
Uczestnik Konkursu wykonuje pracę 

plastyczną w formacie A3 (dwuwymia-
rową), w dowolnej technice, obrazującą 
sposoby zapobiegania wypadkom przy 
pracy w gospodarstwie rolnym oraz rol-
niczym chorobom zawodowym, od 30 lat 
upowszechniane przez Kasę Rolniczego 
Ubezpieczenia Społecznego. Na każdym 
etapie konkursu zgłoszone prace oceniane 
będą w podziale na dwie kategorie wieko-
we (kl. 0 – III i IV – VIII), według nastę-
pujących kryteriów: zgodność z tematyką 
konkursu i jej trafne przedstawienie, ory-
ginalność, pomysłowość w zobrazowaniu 
przesłania konkursu oraz walory estetycz-
ne pracy. Uczestnik może zgłosić tylko 
jedną pracę plastyczną. 

Termin nadsyłania prac konkurso-
wych do PT KRUS w Kozienicach za 
pośrednictwem szkół upływa z dniem 
31 marca 2021 r.

Na stronie internetowej www.krus.

gov.pl w zakładce „Bezpieczne dziecko 
w gospodarstwie rolnym” znaleźć można 
źródło wiedzy, z której dzieci dowiedzą 
się co można zrobić, żeby wspomóc ro-
dziców w dbaniu o własne bezpieczeń-
stwo. Tu znajdują się m.in.: fi lm pt.: „Gra 
o zdrowie i bezpieczeństwo”, który zabie-
rze dzieci na wirtualny spacer po gospo-
darstwie oraz szkolenie e-learningowe: 
„Bezpiecznie na wsi mamy – upadkom 
zapobiegamy”, w którym wraz z trojgiem 
sympatycznych dzieci poznać  można naj-
częściej występujące w gospodarstwach 
sytuacje niebezpieczne. 

Serdecznie zapraszamy!
Więcej informacji na temat konkursu 

udzieli Placówka Terenowa KRUS w Ko-
zienicach ul. Sławna 31 (tel. 48 383 37 50 
e-mail: kozienice@krus.gov.pl ). 

Placówka Terenowa KRUS 
w Kozienicach
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• 15 lutego br. rozpoczął się okres rozli-
czeń PIT za rok 2020. 

• Krajowa Administracja Skarbowa 
(KAS) przygotowała dla podatni-
ków rozliczenia roczne w usłudze 
Twój e-PIT. Przedsiębiorcy mogą 
wysłać PIT poprzez system e-De-
klaracje.

• Na złożenie zeznania i rozliczenie się 
z fi skusem, jest czas do 30 kwietnia 
2021 r.
„Usługę Twój e-PIT udostępniamy 

podatnikom już po raz trzeci, ale w tym 
roku jest ona częścią e-Urzędu Skarbowe-
go, czyli internetowego serwisu Minister-
stwa Finansów i Krajowej Administracji 
Skarbowej. To rozwinięcie idei Twoje-
go e-PITa – wygodnych, bezpiecznych 
i łatwo dostępnych usług ułatwiających 
życie naszym klientom” – wskazuje mi-
nister fi nansów, funduszy i polityki regio-
nalnej Tadeusz Kościński. 

„1 lutego br. uruchomiliśmy e-Urząd 
Skarbowy, który cieszy się dużą popular-
nością. Zalogowało się do niego już blisko 
pół miliona podatników. Złożono ponad 3,2 
tys. różnych pism. 35 tys. osób skorzystało 
z możliwości obejrzenia swojego mandatu, 
a 32 tys. osób zapłaciło elektronicznie podat-
ki” – mówi szefowa Krajowej Administracji 
Skarbowej Magdalena Rzeczkowska. 

Twój e-PIT to jedna z najpopular-
niejszych e-usług polskiej administracji. 
W ubiegłym roku blisko połowa 
z 18,3 mln elektronicznych deklaracji PIT 
została przez nią złożonych.

„Liczymy, że w 2021 r. pobijemy 
ten rekord. Dzięki Twój e-PIT podatni-
cy mają możliwość rozliczenia podatku 
w dogodnym miejscu i czasie, bez ko-
nieczności wizyty w urzędzie skarbo-
wym” – podkreśla minister Kościński.
KAS pomaga podatnikom

„Podatnicy, którzy skorzystają z usłu-
gi Twój e-PIT, mogą liczyć na łatwiejsze 
rozliczenie rocznego podatku. Przygo-
towane przez KAS deklaracje PIT będą 
uwzględniać ulgę na dzieci czy zwol-
nienie z PIT dla osób do 26. roku życia. 
Wszyscy, którzy złożą PIT elektronicznie, 
w tym przez usługę Twój e-PIT, otrzyma-
ją zwrot podatku w skróconym czasie 45 
dni” – mówi wiceminister Rzeczkowska. 

Krajowa Administracja Skarbowa przy-
gotowała podatnikom ich zeznania roczne na 
podstawie posiadanych przez siebie danych. 
W usłudze Twój e-PIT są najczęściej wypeł-
niane zeznania roczne, czyli PIT-37 i PIT-38.

Osoby, które nie prowadzą działal-
ności gospodarczej, mogą skorzystać 
z zeznań przygotowanych na formularzach 
PIT-28 i PIT-36 (rozliczenia udostępnione 

w usłudze trzeba jednak samemu będzie 
uzupełnić o dane dotyczących przycho-
dów z działalności gospodarczej oraz dzia-
łów specjalnych produkcji rolnej). 

Dostępne będzie również oświadcze-
nie o przekazaniu 1% podatku organizacji 
pożytku publicznego, czyli PIT-OP.

Ważne terminy
Do 30 kwietnia 2021 r. podatnicy 

mogą zweryfi kować i zmodyfi kować lub 
zatwierdzić swoje rozliczenia w usłudze 
Twój e-PIT. Potem KAS automatycznie 
zaakceptuje zeznania PIT-37 i PIT-38, 
które przygotowała na podstawie podsia-
danych danych. Dzięki temu PIT będzie 
złożony w terminie nawet, jeżeli podatnik 
nie podejmie żadnych działań.

Zeznanie PIT-28 za 2020 r. można 
składać w usłudze Twój e-PIT do 1 marca 
2021 r. 

Rozliczenie roczne PIT-28 i PIT-36 
(w przeciwieństwie do rozliczenia PIT-
37 i PIT-38), nie zostanie automatycznie 
zaakceptowane z upływem 30 kwietnia 
2021 r. Należy pamiętać, aby sprawdzić 
i uzupełnić to rozliczenie, a następnie je 
zaakceptować i pobrać Urzędowe Po-
świadczenie Odbioru (UPO).
Jak korzystać z usługi Twój e-PIT

Dostęp do usługi możliwy jest wy-
łącznie przez e-Urząd Skarbowy, na stro-
nie podatki.gov.pl.

Zalogowanie do e-Urzędu Skarbo-
wego (e-US) Profi lem Zaufanym (PZ), 
e-Dowodem lub poprzez bankowość 
elektroniczną, umożliwia korzystanie 
z usługi Twój e-PIT. 

Do samej usługi będzie można zalo-
gować się także danymi podatkowymi 
podając:
• PESEL (albo NIP i datę urodzenia),
• kwotę przychodu z rozliczenia za 2019 r.,
• kwotę przychodu z jednej z informacji 

od płatników za 2020 r. (np. z PIT-11 
od pracodawcy) i potwierdzając kwo-

tą nadpłaty/podatku do zapłaty z rozli-
czenia na 2019 r. 
Podatnicy, którzy otrzymali infor-

mację od organu rentowego (PIT-40A) 
i w 2019 r. nie rozliczali się samodzielnie, 
powinni podać kwotę nadpłaty/do zapłaty 
z PIT-40A.

W niedalekiej przyszłości planowane 
jest uruchomienie logowania do e-Urzędu 
Skarbowego i usługi Twój e-PIT też przez 
aplikację mObywatel.

Podatnik korzystający z usługi może 
uzupełnić zeznanie przygotowane dla 
niego przez KAS i uwzględnić przysługu-
jące mu odliczenia np. darowizny, w tym 
te związane z COVID-19, ulgę rehabilita-
cyjną, ulgę na Internet, ulgę termomoder-
nizacyjną, wpłaty na indywidualne konto 
zabezpieczenia emerytalnego (IKZE), czy 
odliczenie wydatków mieszkaniowych. 

Może też zadeklarować przekazanie 
1% swojego podatku dla dowolnie wy-
branej Organizacji Pożytku Publicznego.

W usłudze Twój e-PIT podatnicy, któ-
rym z rozliczenia PIT wyniknie podatek 
do zapłaty, będą mieli wskazany swój mi-
krorachunek podatkowy tak, by wygod-
nie dokonać płatności online. 

W przypadku, gdy zeznanie z którego 
wynika podatek do zapłaty zostanie zaak-
ceptowane automatycznie, urząd skarbo-
wy do 31 maja 2021 r. wyśle podatnikowi 
informacje o kwocie podatku do zapłaty.

Twój e-PIT działa przez całą dobę 
i można z niego korzystać na dowolnym 
urządzeniu podłączonym do internetu.

Oprócz rozliczenia rocznego PIT 
w usłudze Twój e-PIT, podatnicy mogą 
korzystać również z systemu e-Deklaracje.

Wszelkie informacje związane z roz-
liczeniem podatku PIT za 2020 r., po-
datnicy znajdą na stronie podatki.gov.pl 
w dedykowanej zakładce: Twój e-PIT

Urząd Skarbowy w Kozienicach

Informacje
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Wybiórczość pokarmowa związa-
na jest z nieprawidłowościami doty-
czącymi spożywania posiłków, które 
nie należą do grupy posiłków prefero-
wanej przez dziecko. Najczęściej jest 
to związane z niejedzeniem określo-
nej grupy pokarmów ze względu na: 
fakturę pokarmu (nietolerowanie np. 
chrupiących, twardych rzeczy czy pa-
pek), wygląd pokarmu (np. kolor, czy 
kształt), typ pokarmu (dziecko nie je 
określonych potraw), smak pokarmu 
(np. unikanie potraw mocno przypra-
wionych), markę lub producenta.

Przy wybiórczości pokarmowej 
możemy zaobserwować pewne cha-
rakterystyczne zachowania takie jak 
opór przed samodzielnym jedzeniem, 
zbyt długie przeżuwanie i przetrzymy-
wanie jedzenia w ustach, wypluwanie 
jedzenia czy dławienie się. Poważnym 
utrudnieniem jest niechęć dziecka do 
spożywania grudek w pokarmie, pro-
duktów spożywczych składających się 
z dwóch konsystencji np. jogurt z ka-
wałkami owoców.

Wyróżniamy dwa podłoża wybiór-
czości pokarmowych:
Motoryczne – dziecko ma motoryczny 
problem z gryzieniem, odgryzaniem, żu-
ciem lub połykaniem pokarmu, może się 
także krztusić pokarmem. Jeśli tak się 
dzieje, dziecko wymaga terapii u logope-
dy – terapeuty karmienia, celem nabycia 
tych umiejętności.
Sensoryczne – dziecko ma niezbędne 
do jedzenia umiejętności, jednak wystę-
pujące u niego zaburzenia integracji sen-
sorycznej utrudniają mu jedzenie wybra-
nych konsystencji, smaków lub kolorów. 
Dziecko wymaga diagnozy oraz inten-
sywnej, dostosowanej do swoich potrzeb 
terapii integracji sensorycznej.

Należy pamiętać, że nie wolno po-
zostawiać bez interwencji problemów 

związanych z jedzeniem, ponieważ 
w długoterminowej perspektywie mogą 
one skutkować nieprawidłowościami roz-
wojowymi dziecka np. niska waga czy 
wzrost. Wiadomo, że dziecko do prawi-
dłowego rozwoju potrzebuje urozmaico-
nej diety bogatej w składniki odżywcze 
i minerały. Ich brak może skutkować 
trudnościami w nauce lub być przyczyną 
różnych chorób.

Aby stwierdzić czy mamy do czynie-
nia z wybiórczością pokarmową najpierw 
należy wykluczyć inne przyczyny nieje-
dzenia takie jak: nieprawidłowo rozwi-
nięta baza anatomiczno-fi zjologiczna, do 
której zaliczamy m.in.: nieprawidłowo 
wykształcone podniebienie, nieprawi-
dłowości w budowie wędzidełka jamy 
ustnej, nieprawidłowe funkcjonowanie 
mięśni języka, mięśnia okrężnego warg, 
podniebienia miękkiego i żuchwy, ane-
mia, słaby apetyt, alergie, infekcje, cho-
roby pasożytnicze, czy zła dieta dziecka 
– za dużo niezdrowych przekąsek, bunt 
dziecka, jego przeżycia emocjonalne lub 
brak czasu u rodziców.

Zasady, które pomogą rodzicom 
w rozszerzeniu diety dziecka:
– rodzic powinien mieć plan na zmianę 

nawyków żywieniowych dziecka. 
Nie działaj pochopnie, zastanów się 
na czym Ci zależy, jaki aspekt zwią-
zany z jedzeniem najbardziej utrudnia 
dziecku codzienne funkcjonowanie. 
Zastanów się czy treningu jedzenia 
nie należy zacząć od nauki spokojne-
go siedzenia przy stole, tolerowaniu 
faktu, że jedzenie znajduje się w po-
bliżu dziecka. Jeżeli rodzic ma odpo-
wiednią wiedzę i umiejętności może 
samodzielnie taki plan ułożyć. Jeżeli 
jednak nie czuje się kompetentny, 
powinien zasięgnąć rady specjalisty 
i poprosić o ułożenie programu posze-
rzania diety dziecka;

– należy pomyśleć o zmianach środowi-
skowych (np. zorganizowanie odpo-
wiedniego miejsca do jedzenia czy 
wprowadzenie wspierających dziecko 

schematów i ruty-
nowych czynności 
w porze posiłku), które pomogą dziec-
ku w pokonywaniu kolejnych trudno-
ści związanych z jedzeniem;

– rodzic musi przemyśleć i najprawdo-
podobniej zmienić swoje dotychcza-
sowe działania. Oczekiwana zmiana 
zachowań u dziecka zwykle musi być 
poprzedzona zmianą zachowań rodzi-
ców i innych osób odpowiedzialnych 
za karmienie dzieci;

– podczas pracy z dzieckiem z wy-
biórczością pokarmową nie może 
zabraknąć wyczulenia na potrzeby 
dziecka. Jeżeli w którymkolwiek 
momencie terapii dziecko staje się 
spięte i rodzic poczuje, że działa 
wbrew niemu, należy zwolnić i po-
nownie przeanalizować sytuację. 
Najprawdopodobniej dziecko pró-
buje przekazać otoczeniu informa-
cję, że ma pewne trudności z opano-
waniem kolejnego kroku i wymaga 
w tym momencie dodatkowej po-
mocy. Rodzic musi nauczyć się za-
uważać małe postępy, wzmacniać je 
i płynnie przechodzić do kolejnych 
etapów treningu. Nagradzanie wy-
siłku dziecka w procesie oswaja-
nia się z kolejnymi potrawami jest 
w programie terapii karmienia klu-
czowe! Pamiętaj, że jedzenie ma być 
przyjemnością, a nie przykrym obo-
wiązkiem;

– uważnie obserwuj dziecko – kiedy nie 
jest ono w stanie samo zauważyć lub 
powiedzieć, że nie lubi np. czerwo-
nych potraw albo zblendowanych 
dań, uważna obserwacja jest punktem 
wyjścia do zaplanowania skutecznego 
treningu. Jeśli to możliwe rób notat-
ki, w których zapisuj pory i wielkość 
posiłków oraz reakcje dziecka na po-
szczególne produkty. Analiza notatek 
pozwoli na wyciągnięcie wartościo-
wych wniosków. Być może odkryjesz 
co łączy nielubiane przez dziecko po-
trawy lub zauważysz, że krótkie prze-
rwy między posiłkami powodują, że 
dziecko po prostu nie jest głodne.
Wybiórczość pokarmowa dziecka 

stanowi wyzwanie dla każdego rodzica. 
Często powoduje lęk o jego zdrowie i ży-
cie. Wiedza, spokój i konsultacje ze spe-
cjalistami skutecznie pomagają przejść 
przez ten trudny okres w życiu malucha.

MAŁGORZATA CHLEBOWSKA
pedagog, terapeuta SI

związanych z jedzeniem, ponieważ 

Informacje
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Kto może skorzystać z nieodpłatnej 
pomocy prawnej i nieodpłatnego po-
radnictwa obywatelskiego
1. Nieodpłatna pomoc prawna przysłu-

guje każdej osobie, która nie jest  
w stanie ponieść kosztów odpłatnej 
pomocy prawnej.

2. Osoba uprawniona, przed uzyskaniem 
nieodpłatnej pomocy prawnej skła-
da pisemne oświadczenie, że nie jest  
w stanie ponieść kosztów odpłatnej 
pomocy prawnej. Oświadczenie skła-
da się osobie udzielającej nieodpłatnej 
pomocy prawnej.

3. Nieodpłatnej pomocy prawnej udziela się 
osobie uprawnionej osobiście w Punk-
cie Nieodpłatnej Pomocy Prawnej. 

4. Udzielanie nieodpłatnej pomocy praw-
nej odbywa się według kolejności 
zgłoszeń, po wcześniejszym umówie-
niu terminu wizyty.

5. Przed udzieleniem nieodpłatnej pomo-
cy prawnej prawnik może zażądać od 
osoby uprawnionej okazania dowo-
du osobistego lub innego dokumentu 
stwierdzającego tożsamość.

6. Osobom ze znaczną niepełnosprawno-
ścią ruchową (obowiązkowe posiada-
nie orzeczenia o niepełnosprawności  
w stopniu znacznym z symbolem R), 
które nie mogą stawić się w punkcie 
osobiście oraz osobom doświadcza-
jącym trudności w komunikowaniu 
się, o których mowa w ustawie z dnia  
19 sierpnia 2011r. o języku migowym 
i innych środkach komunikowania się 
(Dz.U. z 2017 r. poz.1824), może być 
udzielana nieodpłatna pomoc prawna 
także poza punktem albo za pośrednic-
twem środków porozumiewania się na 
odległość.
W związku z koniecznością prze-

ciwdziałania zagrożeniom związanym 
z COVID-19, o których mowa w art. 
1 i 2 ustawy z dnia 2 marca 2020 r.  
o szczególnych rozwiązaniach związa-
nych z zapobieganiem, przeciwdziała-
niem i zwalczaniem COVID-19, innych 
chorób zakaźnych oraz wywołanych 
nimi sytuacji kryzysowych (Dz. U.  
z 2020 r. poz. 374) Starostwo Powiato-
we w Kozienicach informuje, że świad-
czenie nieodpłatnej pomocy prawnej 
odbywać się będzie drogą telefoniczną 
od dnia 16.03.2020 r. do odwołania. Na 
czas obowiązywania stanu epidemii, 
został zniesiony obowiązek składania 
oświadczeń o braku możliwości po-
niesienia kosztów odpłatnej pomocy 

prawnej. W celu uzyskania nieodpłat-
nej pomocy prawnej lub nieodpłatnego 
poradnictwa obywatelskiego za pośred-
nictwem środków komunikacji na odle-
głość, należy zwrócić się o poradę pod 
numerem telefonu 48 611 73 48.
Zasady i zakres udzielania nieodpłat-
nej pomocy prawnej, nieodpłatnego 
poradnictwa obywatelskiego i nieod-

płatnej mediacji
Nieodpłatna pomoc prawna obejmuje:
• poinformowanie osoby fizycznej, zwa-

nej dalej „osobą uprawnioną”, o obo-
wiązującym stanie prawnym oraz 
przysługujących jej uprawnieniach 
lub spoczywających na niej obowiąz-
kach, w tym w związku z toczącym 
się postępowaniem przygotowaw-
czym, administracyjnym, sądowym 
lub sądowo-administracyjnym, 

• wskazanie osobie uprawnionej sposobu 
rozwiązania jej problemu prawnego, 

• sporządzenie projektu pisma w spra-
wach, o których mowa w pkt 1 i 2, 
z wyłączeniem pism procesowych  
w toczącym się postępowaniu przy-
gotowawczym lub sądowym i pism  
w toczącym się postępowaniu sądo-
wo-administracyjnym, lub

• sporządzenie projektu pisma o zwolnie-
nie od kosztów sądowych lub ustano-
wienie pełnomocnika z urzędu w po-
stępowaniu sądowym lub ustanowienie 
adwokata, radcy prawnego, doradcy 
podatkowego lub rzecznika patento-
wego w postępowaniu sądowo-admi-
nistracyjnym oraz poinformowanie  
o kosztach postępowania i ryzyku fi-
nansowym związanym ze skierowa-
niem sprawy na drogę sądową.
Poradnictwo obywatelskie obejmu-

je działania dostosowane do indywidual-
nej sytuacji osoby uprawnionej, zmierza 
do podniesienia świadomości tej osoby 
o przysługujących jej uprawnieniach lub 
spoczywających na niej obowiązkach 
oraz wsparcia w samodzielnym rozwiązy-
waniu problemu. W razie potrzeby, spo-
rządza się wspólnie z osobą uprawnioną 
plan działania i wspomaga jego realiza-
cję. Nieodpłatne poradnictwo obywa-
telskie obejmuje między innymi porady 
dla osób zadłużonych i porady z zakresu 
spraw mieszkaniowych oraz zabezpiecze-
nia społecznego. W zakres poradnictwa 
obywatelskiego może wchodzić również 
nieodpłatna mediacja.
Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie 
obejmuje wsparcie dotyczące:

– porady dla osób zadłużonych,
– porady z zakresu spraw mieszkanio-

wych,
– porady z zakresu zabezpieczenia spo-

łecznego.
Nieodpłatna pomoc prawna obejmuje 
wsparcie w zakresie:
• prawa pracy,
• prawa cywilnego,
• prawa karnego,
• prawa administracyjnego,
• ubezpieczenia społecznego,
• prawa rodzinnego i opiekuńczego,
• prawa celnego, dewizowego i handlowego,
• prowadzonej działalności gospodarczej 

(przysługuje osobie fizycznej pro-
wadzącej jednoosobową działalność 
gospodarczą niezatrudniającą innych 
osób w ciągu ostatniego roku),

• prawa podatkowego.
Nieodpłatna mediacja dotyczy:
• poinformowania osoby uprawnionej  

o możliwościach skorzystania z polu-
bownych metod rozwiązywania spo-
rów, w szczególności mediacji oraz 
korzyściach z tego wynikających,

• przygotowania projektu umowy o me-
diację lub wniosku o przeprowadzenie 
mediacji,

• przygotowania projektu wniosku o prze-
prowadzenie postępowania mediacyj-
nego w sprawie karnej,

• przeprowadzenia mediacji,
• udzielenia pomocy w sporządzeniu do 

sądu wniosku o zatwierdzenie ugody 
zawartej przed mediatorem.

Nieodpłatną mediacją nie są objęte 
sprawy, w których:
• sąd lub inny organ wydały postanowie-

nie o skierowaniu sprawy do mediacji 
lub postępowania mediacyjnego,

• zachodzi uzasadnione podejrzenie, że  
w relacji stron występuje przemoc.

Pomoc DE MINIMIS
Nieodpłatna pomoc prawna dla osób 

fizycznych prowadzących jednoosobową 
działalność gospodarczą.

Zgodnie z ustawą z dnia 30 kwiet-
nia 2004 r. o postępowaniu w sprawach 
dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. 
z 2020 r. poz. 708) od dnia 26 sierpnia 
2020 r. nieodpłatna pomoc prawna udzie-
lana osobom fizycznym prowadzącym 
jednoosobową działalność gospodar-
czą niezatrudniającą w ciągu ostatniego 
roku osób jest pomocą de minimis. Oso-
ba fizyczna prowadząca jednoosobową 
działalność gospodarczą, ubiegająca się  
o pomoc de minimis zgodnie z treścią art. 

Informacje
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37 ust. 1 ww. ustawy, przed udzieleniem 
nieodpłatnej pomocy prawnej lub nieod-
płatnego poradnictwa obywatelskiego 
jest zobowiązana przestawić podmiotowi 
udzielającemu następujące dokumenty: 
1. wszystkie zaświadczenia o pomocy 
de minimis i zaświadczenia o pomocy 
de minimis w rolnictwie lub rybołów-
stwie, jakie otrzymał w roku, w którym 
ubiega się o pomoc oraz w ciągu dwóch 
poprzedzających go lat podatkowych, 

2. oświadczenia o wielkości otrzymanej 
pomocy/nieotrzymaniu pomocy de mini-
mis. 3. informacji niezbędnych do udzie-
lenia pomocy, określonych w rozporzą-
dzeniu Rady Ministrów z dnia 29 marca  
2010 r. w sprawie zakresu informacji 
przedstawionych przez podmiot ubiegają-
cy się o pomoc inną niż pomoc de mini-
mis lub pomoc de minimis w rolnictwie 
lub rybołówstwie (Dz. U. z 2010 r. Nr 53, 
poz. 311) dotyczących w szczególności 

wnioskodawcy i prowadzonej przez nie-
go działalności gospodarczej oraz wiel-
kości i przeznaczenia pomocy publicznej 
otrzymanej w odniesieniu do tych samych 
kosztów kwalifikujących się do objęcia 
pomocą, na pokrycie których ma być 
przeznaczona pomoc de minimis.

JUSTYNA CZARNECKA-WYSZOMIRSKA
Wydział Organizacyjny

Starostwa Powiatowego w Kozienicach

Lp. Powiat/Gmina Lokalizacja Harmonogram pracy Udzielający nieodpłatnej 
pomocy prawnej

1. Kozienice

Miejsko-Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej 

w Kozienicach
ul. M.C. Skłodowskiej 3

26-900 Kozienice

Poniedziałek
800 – 1200

Wtorek
800 – 1200

Środa
800 – 1200

Czwartek
800 – 1200

Piątek
800 – 1200

Radca Prawny

Adwokat

Radca Prawny /Adwokat

Radca Prawny

Adwokat

Pomoc prawna świadczona przez 
Adwokata 

wyznaczonego przez 
Okręgową Radę Adwokacką  

w Radomiu

Pomoc prawna świadczona
przez Radcę Prawnego
wyznaczonego przez 

Okręgową Izbę Radców
Prawnych w Kielcach

2. Sieciechów
Urząd Gminy 

w Sieciechowie
ul. Rynek 16

26-922 Sieciechów

Poniedziałek
800 – 1200

(I i III poniedziałek 
miesiąca)

Pomoc prawna świadczona 
przez osobę, o której mowa  

w art. 11 ust. 3 ustawy  
o nieodpłatnej pomocy praw-

nej, nieodpłatnym poradnictwie 
prawnym  

i edukacji prawnej

Pomoc świadczona przez 
organizację pozarządową: 

Fundacja TOGATUS PRO BONO

3. Grabów nad 
Pilicą

Urząd Gminy 
w Grabowie nad Pilicą
ul. K. Pułaskiego 51

26-902 Grabów nad Pilicą

Poniedziałek
800 – 1200

(II i IV poniedziałek 
miesiąca)

Pomoc prawna świadczona 
przez osobę, o której mowa  

w art. 11 ust. 3 ustawy  
o nieodpłatnej pomocy praw-

nej, nieodpłatnym poradnictwie 
prawnym  

i edukacji prawnej

Pomoc świadczona przez 
organizację pozarządową: 

Fundacja TOGATUS PRO BONO

4. Gniewoszów
Urząd Gminy 

w Gniewoszowie
ul. Lubelska 16

26-920 Gniewoszów

Wtorek
800 – 1200

Pomoc prawna świadczona 
przez osobę, o której mowa  

w art. 11 ust. 3 ustawy  
o nieodpłatnej pomocy praw-

nej, nieodpłatnym poradnictwie 
prawnym  

i edukacji prawnej

Pomoc świadczona przez 
organizację pozarządową: 

Fundacja TOGATUS PRO BONO

5. Magnuszew
Urząd Gminy 

w Magnuszewie
ul. Saperów 24

26-910 Magnuszew

Środa
800 – 1200

Pomoc prawna świadczona 
przez osobę, o której mowa  

w art. 11 ust. 3 ustawy  
o nieodpłatnej pomocy praw-

nej, nieodpłatnym poradnictwie 
prawnym  

i edukacji prawnej

Pomoc świadczona przez 
organizację pozarządową: 

Fundacja TOGATUS PRO BONO

6. Głowaczów
Urząd Gminy 

w Głowaczowie
ul. Rynek 35

26-903 Głowaczów

Czwartek
800 – 1200

Pomoc prawna świadczona 
przez osobę, o której mowa  

w art. 11 ust. 3 ustawy  
o nieodpłatnej pomocy praw-

nej, nieodpłatnym poradnictwie 
prawnym  

i edukacji prawnej

Pomoc świadczona przez 
organizację pozarządową: 

Fundacja TOGATUS PRO BONO

7.
Garbatka
-Letnisko

Urząd Gminy
w Garbatce-Letnisko

ul. Skrzyńskich 1
26-930 Garbatka-Letnisko

Piątek
800 – 1200

Pomoc prawna świadczona 
przez osobę, o której mowa  

w art. 11 ust. 3 ustawy  
o nieodpłatnej pomocy praw-

nej, nieodpłatnym poradnictwie 
prawnym  

i edukacji prawnej

Pomoc świadczona przez 
organizację pozarządową: 

Fundacja TOGATUS PRO BONO
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